

/* ... text missed (< 5 min) */

Как возник Иудаизм. История, как её обычно рассказывают.

В -19 веке бог посмотрел на мир, ему не понравилось. Решает создать народ, который бы жил в соответствии с его замыслами. Решает создать его на основе одного человека - Авраама. Он был арамеянином. Такая сделка: он принимает новое имя (Авраам - да, на одну "а" больше), становится новым человеком. "Будь непорочен", "держи меня перед лицом своим". Взамен за это обещает отдать его потомкам во владение на веки вечные некую землю Ханаанскую (нынешняя Палестина), символом этого договора становится обрезание (почему - не очень ясно). Всё бы ничего, только с потомками у Авраама серьёзные проблемы (ему около 100, не сильно моложе его жена, детей нет). Этими переживаниями он с богом делится. - Не вопрос, станешь отцом не только своего ребёнка, но и целого народа, сверх того народу этому обещаю благославение своё. Берёт наложницу египтянку, рождает ему Исмаила, Исаака рождает (жена?). Среди потомков имеют значение: Иаков - внук Авраама. Иаков -> Израиль ("сражавшийся с богом" в результате сна), у него 12 сыновей. Иуда, Иосиф, Левий.

Иосиф.

Поселится в Египте, займёт хорошее положение, будет засуха, и его сородичи тоже решают перебраться в Египет в надежде на то что он их пристроит. И действительно на первых порах им там живётся прилично, после чего фараон начинает притеснять их. Евреи говорят фараону: раз мы тебе так несимпатичны, дай нам уйти. Не даёт. Обращаются за помощью к богу. Благославение, данное богом означает, что он не забывает о них. Так что знаменитые 10 казней Египетских. Вода в кровь, град, саранча, эпидемии, мор, жабы, тьма египетская, уничтожение всех первенцев. Ок, евреи отпущены, с чем были, с тем и убежали. Фараон опомнился и двинул со своим войском в погоню. Море расступилось, войско утонуло, евреям удалось уйти. Это происходило в 13 веке, фараоном был либо Рамзес II, либо тот, кто за ним. Известно, кто евреев из Египта вывел - это Моисей. Несгорающий куст.

Заповеди

Бог один - особенная, монотеистическая заповедь.

Не сотвори себе кумира - аналогично, против язычества.

Не убей

Не укради

Не лжесвидетельствуй

Не произноси имя господа всуе

Почитай родителей

Помни про день субботний

Не завидуй

Привёл евреев на землю обетованную некий Иисус Навир. Когда евреи пришли на эту землю, им там никто рад не был, потому как там уже кто-то жил. Им приходилось воевать. Отвоёвывания особым успехом не увенчивались. Стали вспоминать предков, роптать. Ну что это за бог (?!). Возникают идеи, грубо говоря, "на бога надейся, а сам не плошай". По этой причине не вершине самоуправления находились военачальники и судьи. Стала вызревать идея, что демократия это хорошо (пусть даже военная), нужно переходить к централизованному государству с единой сильной властью. Короче говоря, нужен царь. Из кого выбирать? - Из судей. Оказалось, что они не горят желанием (вспомним философов). Ответ Гидеона на предложение "Ни я не буду владеть вами, ни сын мой. Господь да владеет вами." Идея такая здесь: никакой человек ни в праве навязывать свою волю, только богу подчиняемся и отвечаем. Но жить-то надо. Складывается племенной союз евреев...

А вторым царём станет этот самый Давид. Давид отвоюет у филистимлян Иерусалим и сделает его столицей, проведёт первую в истории евреев перепись населения (это важно, чтобы собирать налоги, поднимать экономику). Звезда Давида. Автор некоторой части Ветхого завета. Начал постройку иерусалимского храма. Поскольку евреи были вынуждены перемещаться, не было у них постоянного места для ковчега скрижалей. Переносить эту скинию могли только потомку Левия. Когда евреи осели, появилась идея о постоянном месте для скрижалей. Отсюда и храм. Но бог не счёл возможным допустить, чтобы святыня была построена руками в крови.

Сын Давида Соломон 928 построил его. Значительную часть ветхозаветных текстов написал. Мудрый. Суд Соломона. Ещё и великий пессимист. Квинтэссенция её содержится в книге рекизиаста.

Всё суета и томление духа. Что делалось, то и будет делаться, нет ничего нового под солнцем.

Как нагим пришёл, так и уйдёшь.

Лучше слушать обличение мудреца чем похвалу глупых.

Бывает так, что праведника постигает то, чего заслуживают дела нечестивых и vice versa. И это тоже суета.

При многословии не миновать греха, а сдерживающие уста свои разумны.

Никогда так хорошо евреи не жили ни до него, ни после него. Как это часто бывает, плохо когда хорошо. После смерти Соломона начинается возврат к язычеству, централизованное сильное государство разваливается надвое: Израильское и Иудейское со столицей в Иерусалиме. Существенно хуже, чем одно большое. Жизнь Израильского вообще короткой окажется. Культ золотого тельца и завоевание сирийцами. Иудейское

протянуло немногим дальше. Навахудоносор 2 захватывает иерусалим и разрушает храм. Для евреев он имеет настолько большое значение, что делят всю свою историю согласно храмам (до-, 1-, 2-, без- храмовые эпохи). После этого бесследно исчезли скрижали. Обитала ещё и некая шхина (малопонятное нечно, олицетворявшее земное присутствие бога), тоже делась. Значительная часть жителей была перебита и угнана в плен в Вавилон. Диаспора - "рассеяние". 539 Вавилон завоёван Киром² (персами) и кончается. Евреям же разрешено вернуться обратно, далеко не все этим воспользуются. Кроме того разрешено восстановить храм, начинается эпоха второго храма. При Македонском евреев практически не притесняли, властвование Македонского икнулось им ещё хуже, чем притеснение. Потому что Эллинизм (а там язычество). В 167 году евреями будет управлять Эпихо 4 Елифан, царь Селевкидов. Запрещает еврейские имена, обрезание и вообще всё, что делало евреев евреями. Восстание, закончилось в 142 - последняя и единственная крупная победа евреев. Династия, которая после этого ими правит, идёт по пути эллинизма. Глобальная смута. Начинают появляться течения разного плана. В частности, формируется 3 направления:

Форисеи - "отделившиеся" - возглавляются жрецами иерусалимского храма, их главная установка - нет такой цели, во имя которой следовало бы поступиться с принципами, а принципы - заветы бога.

Есеи - "благочестивые", "исцеляющие" - считали, что весь мир болен скверной хронически, неизлечимо => единственное, что можно предпринять - уйти от (из) этого мира. Уходят в пустыни, создают свои поселения. Там изучают Священное Писание.

Саддукеи ~ Цадок - руководитель. Это правящая партия (аристократы, верхушка). Нет таких принципов, с которыми нельзя было бы поступиться ради достижения своей цели, лишь бы цель того стоила. А цель, стоящая перед людской массой - выжить, жить нормально, сносно. А давайте посмотрим, кто живёт по-человечески, не прилагая усилий нечеловечных? Это греки. Переходим на их стиль жизни, пускай и язычество.

Ясно, что мира между ними не было. Да ещё были и более мелкие и ответвления в этих. Появлялось большое число пророков и назареев (обеты, такие как не стричь волос, ноктей, не мыться, не пить вино и виноград, посвятить себя служению богу и блюдению его слова. Они, равно как и пророки, говорили о том, что все беды этих ребят оттого, что они отступают от слова божьего). Говорят, что пророки были пятой колонной, которая удовлетворяла и форисеев и саддукеев. Дело тёмное. Важно, что грызня характеризует жизнь еврейского государства в 2 - 1 века, хоть и получили они независимость. На руководящую должность стали претендовать несколько человек, критическая точка противоборства. Решает одна из сторон позвать миротворцев - римлян, коие задержались на 7 столетий в этих землях, покуда персы их оттуда не вышибли. Палестина превращается в одну из римских провинций. Римляни ставят Ирода Великого царём Иудеи, провозгласив его другом Рима. Персонаж с одной стороны отрицательный, с другой стороны - активный строитель. Скончался в 4 году до нашей эры. Понтий Пилат -

эмблемы римских легионов. Калигула свою статую пытался в храм засунуть, чего евреи допустить не могли.

На рубеже эр большое значение имели zeloty - ревнители еврейства, его идеологической и политической свобод, выражали интересы средних и низших классов. Крепость Масада. Последний оплот 900 zelotov, самоубились. В ходе этой войны будет разрушен храм повторно и окончательно. Тит Флавий раскопает место, где храм стоял, на сегодняшний день от него осталась лишь стена плача (потому что евреев выселят из Иерусалима и запретят там появляться, только Константин разрешит им там плакать раз в год). Храм можно восстановить либо там, где он стоял (а там третья по значению мусульманская мечеть), либо ждать новых указаний от бога. Вывод - выстроить этот храм в себе самом. Молитва амида о восстановлении храма, которую полагается произносить трижды в день, потому как храм отвечает за общение бога с миром.

Несмотря на запрет, некоторые евреи остались и боролись. Адриан на месте храма хочет поставить святилище Юпитера -> 132-135 - вторая иудейская война под руководством Симона, поражение евреев. Название Иудея ликвидируется, вместо него Палестина, вместо Иерусалима - ...

Испанский король издал указ, чтобы евреев не было, то есть, если они хотят оставаться, пусть принимают Христианство. Мусульмане захватывают Иерусалим. Арабы к евреям относятся подчёркнуто хорошо. Ряд профессий, которыми мусульманам и христианам запрещено заниматься. Например, ростовщичество. Т. о. еврей зарабатывает на нуждах и бедствиях других, сам ничего не делает и живёт на проценты. Существо нечистое, потому как на нём лежит печать детоубийства (обряд принесения первого ребёнка-мальчика в жертву богу Яхве (на самом-то деле, младенца можно и нужно было выкупить в храме)). Ну и как же можно из этих поганых рук брать хлеб? Евреи - существа поганые. Короли Фердинанд и Изабелла издают приказ, чтобы в течение 3 месяцев на территории Испании не осталось евреев. Страны в основном жили с\х трудом, все помимо евреев (поскольку их всё время гоняли). По этим причинам, к евреям были претензии. Да они ещё и считают себя богоизбранными. Смотрят на них как на изгоев всё время.

Сначала звать евреев будут Англия, Испания и т.д. потому как они отличные финансисты. Международные отношения в них нуждаются, потому как везде есть диаспора. После того, как они перестают быть нужны, их изгоняют. Далее политика меркантилизма, опять их зовут (на мегаубогих условиях - типа вида на жительство лишь одному главе семейства). Единственная страна, к которой у евреев нет претензий - это США, потому что конституция. Реально проблема евреев в Западной Европе решилась только в 19 веке.

Польша в 13 веке пережила татаро-монгольское нашествие (довольно неуспешно), находилась в состоянии крайней децентрализации. Поляки высоко евреев оценили, стали

к себе звать, не просто звать на драконовских условиях - а как раз наоборот. 1264 год князь пятый Благочестивый давал евреям кучу привелегий (сверх того, что они имели все права коренного населения). Всё хорошо пошло так, что ровно через 100 лет польский король распространяет эти привелегии на всё еврейство - западное и восточное. Польша становится на ноги, выстраивается её финансовая структура. И к 16 веку превращается в одно из самых мощных государств. А дальше? Государство-то сильное, но претензий всяческих польских графов и князей было слишком много => раздробление, анархия. Польшу делят: Россия, Пруссия и Австрия. Уже к 15 веку существовал запрет на появление евреев на территории России в каком-либо виде. Евреев в России не существовало (с тех пор и до этих). А Восточная Польша тем временем стала западом России. Вместе с населением (еврейским). При Павле и не до евреев было. А при Николае ситуация кардинально изменяется. Первый путь, наиболее очевидный на первый взгляд по отношению к евреям - разыменовать их, чтобы они перестали быть евреями. Создаётся "институт" кантонистов (?) - дети-военнослужащие. Еврейских мальчиков с детства забирали в армию (какая тебе там кошерная пища, суббота,...).+ наказ евреев подвергать рекрутскому набору втрое больше, чем остальных, никаких откупов и замен. В 1840 создаётся комитет по определению мер по коренному преобразованию - как сделать так, чтобы евреи перестали быть евреями? - запрещение национальной одежды, кагалов, раввинов, чтения талмуда, воспитание в российском духе. Продержалось это на протяжении всей жизни Николая. А у Александра II кардинально другая политика. Расширяется черта оседлости, целый выводок других послаблений. Александр III не прощает убийства Александра II, опять политика жёсткости, репрессии и прочего, евреев тоже касается. Вводятся квоты на допуск евреев к образованию (а в зависимости от профессии у евреев появляются права жить за чертой). Евреев и поляков без золотых медалей в университеты не брали. Тем не менее, еврейское население растёт очень активно. Пахали всё время. За общину. С конца века начинается потихоньку миграция евреев в землю обетованную. В 1909 году создаётся Тель-Авив (как город), туда идёт бурный поток эмиграции евреев со всех регионов.

С 1917 года Палестина превращается в подмандатную территорию Англии. Тем временем появляются движения политического сионизма.

Основными источниками вероучения иудаизма являются Танах, Сидур и Талмуд. Танах - это ветхий завет христиан, из него наиболее почитаемы первые 5 книг - "книги Моисея". На иврите, писался с 13 до 2 вв. до нашей эры. Название "ветхий завет" евреи не признают, потому как для них не существует нового. Танах сложный даже для "нас", тогдашнему населению совсем тяжело было. А читать и знать их должен был каждый. Появляются раввины - специалисты и учителя по чтению и истолкованию этих текстов, записывать за которыми запрещалось (ибо слово божье - это одно, а человек может и ошибиться). Долго ли коротко ли, всё равно стали записывать - "Мишна". Комментарии легче запоминать и заучивать наизусть. Дальше комментарии на комментарии - "Имара" -> "Галаха". Всё в совокупности и составит Талмуд. Стандартный правильный Талмуд для большинства евреев - это вавилонский.

Про бога Ягве. Имя непонятно откуда взялось. Единственное, что о нём можно сказать - "господь есть сущий", т.е. он существует. Самое главное - признание, что Ягве бог и он один. Про имя всуе - не приветствуется написание (ибо бумажку можно засрать, имя будет осквернено). Синонимы. Саваов ("воинство", "армия"). Т.е. бог воинств, что, видимо, не случайно - подчёркивается, что бог жёсткий, пойдёт на всё для наведения порядка. Рекомендации по истреблению. Указание Давиду: всё истребить, но одно поселение оставить нетронутым, чтобы было, на ком упражняться в военном искусстве. Бог конечно всемогущий, но любит человека, свободной волей его наделил -> отвечает за свой выбор человек сам. Во зле виноват сам человек.

Традиционные течения. От форицеев и судукеев не осталось ничего. Зато есть караимы ("читающие") - появились в 8 веке. Они не читают Талмуд (по понятным причинам). Но история их возникновения несимпатична. Вавилонская диаспора, сосредоточение власти, в т.ч. судебной в руках Экилаха, а противостоять могли только раввины. Живут по своему календарю, имеют свои праздники. Мезуза - "косяк" (дверной) - вместилище, в который помещается кусочек из Торы, правоверный прикрепляет ко всем косякам своего дома. Прикрепи слова мои к косяку дома твоего. Караимы мезузу не признают. Вторая тусовка. Хасиды. Из Польши. "Благочестивые". Не читают ничего, потому как жизненный принцип в том, что главное - не чтение и заучивание, а открытие богу своего любящего сердца, радование жизни. Одна из идей - ходить в храм не с кислой миной, вторая идея - пантеизм. В общем, те и другие понимают еврейство по-своему. Третье направление - кабала. Дело тёмное. "Придание"/"получение". Это еврейская мистика. Книга созидания и книга сияния. Что такое кабала, знают только посвящённые. Четвёртые - наиболее правоверные иудеи - ортодоксы - чёрные шапочки, чтобы помнить, что выше тебя есть Он, пейсы и хламиды - неясно, откуда. Пятое - реформисты: раз бог живой, то и слово его живое, стало быть, развивается. Консерваторы - серединка между двумя предыдущими.

Были у евреев жертвоприношения, но только в храме, поэтому кончились. Храм может быть только один, зато синагог может и должно быть как можно больше. Появляются в 3 веке до нашей эры в районе Александрии. Содержатся только на средства верующих. Там молитвенные собрания, судебные, общественные. Есть такой праздник молодого винограда - молодёжь приходит с целью познакомиться и создать семью (помним, смешанные браки не приветствуются), раз пришёл - известно, зачем пришёл, дурака не надо валять. Принадлежность к еврейству определяется только по матери. Про мальчиков и девочек. С 12 лет девочки и с 13 лет мальчики получают возможность самостоятельно читать Тору и становятся полноправными членами общины (взрослыми, а что это? он отвечает за себя - за поступки и слова). Кошрут - дозволенность. Кошерная пища это чистая пища. На праздниках евреи не экономят совсем, одних только новых годов имеют 4 штуки - отправления первых царей и деревьев. Суббота. Шаббат. Начинается в 18.00 пятницы. Еврейская пасха тоже не имеет отношения к христианской, именуется песах - "прохождение", это праздник свободы от египетского плена. В него

полагается съесть не менее 3 кусочка мацы, которая есть безвкусное печенье - в память о хлебе, который ели их предки, убегая из Египта.

Библия возникла только в 4 веке. Считается, что переводится как "книги", от города Библос, который славился своими папирусами. Новый завет писался 1-2 вв. на греческом, состоит из 4 евангелий. Евангелие - прежде всего изложение основ вероучения, а не биография Христа. Первые 3 почти идентичны по содержанию. Самая ранняя книга Нового Завета - "Апокалипсис" или "Откровение Иоанна богослова". Сугубо христианского там нет, там только про борьбу с Римом. В современном виде Библия существует только с 13 века. Библия уникальна тем, что писалась на протяжении 60 поколений, насчитывает около 40 авторов из самых разных социальных слоёв, писалась в самых разных местах, обстановках и настроениях, содержит разносторонние наставления, повествования. Первая книга, переведённая на иностранный язык (не считая перевода Ветхого Завета на греческом), не имеет равных по количеству изданий, цитируемости и проч. Ханука - праздник освящения, праздник огней в честь восстания, евреям удалось остаться евреями. Пурим - "жребий" - бросал Артаксеркс для наиболее удачного дня для истребления евреев, его жена настучала ему по башке, этот день стал днём его казни, ура. 9 ава (в нашем августе) - день скорби, в который произошли 5 трагедий, определившие судьбу еврейского народа 1) из Египта - никто не дошёл до обетованной земли, 2,3) разрушение храма, 4) подавление восстания. В новый новый год предлагается есть гранат, в котором 613 зёрен, символизирующих заповеди "нас хотели уничтожить, но мы выжили, поэтому давайте покушаем". 7 заповедей семье Ноя: богохульство, идолопоклонство, воровство, разврат, отрезать части от живого, равенство всех перед законом и соблюдение равенства в суде. Евреи должны их проповедовать личным примером.

Христианство появилось как одна из сект Иудаизма. Позже возникли претензии к евреям за то, что они Христа распяли... Значительная часть ессеев перетекла в Христианство. Обстановка, в коей развивалось Христианство в (первые века нашей эры). Рим. Календарь ("календы" - первые дни месяца). Право владеть, знать календарь давалось лишь исключительным жрецам. Ими он формировался (определялось всё по разливам Нила). Условно говоря, "церковь" подчинялась светской власти. В 45 году Юлий Цезарь проводит реформу: вместо лунного календаря устанавливает солнечный, начало года - в марте (Марс), январь - Янус, июнь - Юнона, июль - Юлий Цезарь. Это юлианский календарь. Константин Великий делает этот календарь обязательным для всех христиан. С 1582 года - григорианский календарь, потому как юлианский давал погрешность - сдвиг раз в 128 лет, что смещало пасху, новый же - раз в 10000 лет. Август - в честь первого обожествлённого императора (Юлий Цезарь, посмертно). Октавиан Август себя по сути провозгласил богом. "Императорский культ", его апогей - 3-4 в. всё, что раньше предназначалось богам, при жизни император - полубог, если умирает своей смертью (<

50%, на самом деле), то уже точно бог. После Октавиана - Клавдий. Сенека - "Об отыквлении божественного Клавдия". Границы Римской Империи всё время расширяются, из завоёванных территорий поступают новые боги. Теокразия - смешение богов.

Теперь Клавдий. Подарил Риму Нерона (не сам). У него было 4 жены, от последней (Агрипина младшая) детей не было, но он взял её уже с ребёнком. В начале он назывался Луций Домиций Аменогарп, Клавдию он, выходит, пасынок, но у него был и свой сын - Британик, коего император не захотел видеть своим наследником. Получился Тиберий Клавдий Нерон Цезарь. Сенека считается одним из самых выдающихся стоиков. Очень интересную жизнь прожил. Третья жена Клавдия сослала его в ссылку, четвёртая - вернула и сделала воспитателем 13-летнего Нерона с той оговоркой, чтобы учил его только этике, но не философии. Мальчик вырос любопытный. Прожил 30-31 год. Образование великолепное. Олимпиада в состязаниях на колесницах, хорошие места, писал стихи, став императором, устраивал поэтические обеды, сочинял музыку, играл на лире, участвовал в театральные постановки, следил за собой и не ходил дважды в одной одежде. Правил с 54 года (14 лет), с 17 лет. Британика и маму killed. Во время его правления 2/3 Рима разрушено, ~каждый третий римлянин - раб, богатые римляне заставляются писать завещания в пользу Нерона, реквизиция большей части земельного имущества в собственность Нерона, на общественные деньги строил дворец, который должен был поразить всё человечество. Спасаясь бегством, Нерон самоубивается. В 64 году происходит самое знаменитое для истории Христианства событие - поджог Рима. Писал трагедию про падение Трои, не хватало вдохновения. Надо было отвечать за все эти дела. Дальновидность: сваливает вину на христиан. У Тацита ни малейшего сочувствия к христианам не было (а их жгли, сбрасывали, так, что даже язычники сострадались) - в Рим стекается всё наиболее злобное, злобное и находит там своих приверженцев. 64 год - начало гонения на христиан.

Колизей - "колоссальное", грандиозное. Вместал 50000 человек. Финансирование за счёт разграбления и продажи реликвий иудейского храма (так считается) и строили его евреи пленные.

О масштабах Римской Империи. Максимальные границы при императоре Траяне (рубеж 1-2 веков). Население мира в 1 веке нашей эры примерно 170 000 000, население Римской Империи - около 50 000 000. Траян интересен: покорение Даков (нынешние венгры и румыны), в честь этого колонна Траяна, она интересна 2500 человеческими изображениями с покорениями по спирали.

Каракала (рубеж 2-3 вв.) славен тем, что объявляет себя богом и убивает своего брата. Интересен двумя вещами. В чисто культурном плане - бани на 2000 человек, они интересны тем, что это последнее крупное сооружение, которое было построено римлянами. Уравнивание прав понаехавших и коренных жителей, что явилось началом конца Римской Империи. Каракала зарезал его собственный охранник за все эти дела.

Последнего Римского императора некоего Ромула Августула убивает вождь одного из германских племён, падение Римской Империи. Только в 3 веке Римом правил 51 правитель. Марк Аврелий Цезарь Август (не из стоиков) правил 3 дня. То бишь, колоссальная политическая нестабильность, очень тяжёлая обстановка. Никакой единой власти, рабский труд, армия вмешивается в политику. Вот в таких условиях развивалось Христианство.

Сенека (-4 - 65 гг).

Фридрих Энгельс: "Подлинным отцом христианства следует считать александрийского еврея Филона, а дядей - римского стоика Сенеку". Стоицизм возникает в Греции, римляне в философии и науке по большому счёту вообще ничего не сделали. Стоицизм зародился в 4 веке до н.э. на базе кинизма. Основателем считается Зенон Критский - поучился у киников, стал сам проводить собрания в афинской стое (галерее), где при олигархическом режиме было убито 10000 человек. Для Греции слишком экстравагантно, прижилось в Риме. Сенека становится воспитателем Нерона, превращается в одного из самых значимых людей страны. Нерон обвинил Сенеку в руководстве заговором против императора (против него самомго), проявляет милость, по сути заставляет покончить жизнь самоубийством, Сенека вскрывает вены.

Стоицизм и Сенека. И Христианство. 1. Идея смирения. Тот неумён, кто хочет исправить богов, а не самого себя. Судьбы ведут того, кто хочет и тащат того, кто не хочет. Плох тот солдат, который идёт за своим полководцем со стоном.

2. Легче простить, чем мстить. Подумай, сколько добра ты мог бы совершить, направь ты свои усилия на конструктивные дела.

3. Отвоюй себя для себя самого. Тонкая мысль. Береги время, посмотри, на что уходит твоя жизнь. Ты думаешь, ты живёшь? Ты умираешь с каждым часом.

4. Мысль, которая на первый взгляд в Христианство не очень укладывается. Стань другом самому себе. На кого ты в детстве можешь рассчитывать? Песочница, школа, потом меньше, меньше, только с самим собой ты можешь сохранить дружеские отношения на протяжении всей жизни (с одним условием: нужно, чтобы тебе было с собой интересно и бла-бла - нужно быть умным, образованным и вообще молодцом). Бойся выражения лиц людей, приближающихся к тебе. У них только внешность людей, а внутри они хищные волки. Опасность со стороны людей ежеминутна (в отличие от стихии).

5. Отношение к рабству (был такой стоик раб Эпиктет - "приобретённый"). Сенека со словами о том, что рабы - тоже люди (не в тему), в том, что он раб, а ты свободен, нет ни твоей заслуги ни его вины. Осуждается только добровольное рабство.

Так рассуждает Сенека. Ему вторит Марк Аврелий, император Рима.

Появляется Христианство, появляется апостол Павел ("кто не работает, тот не ест"). "Отныне нет ни раба, ни свободного, ни эллина, ни варвара, ни иудея, есть только Христос" - космополитизм, все люди равны перед богом и для бога.

В Риме притеснение философов. Юстиниан (знаменит кодексом) позакрывал всё оставшиеся к тому времени на западе философские школы. Видимо, следуя логике набитых желудков и пустых голов.

1-2 века - время написания Нового завета, он довольно сильно отличается от Ветхого. Возлюби ближнего, блаженны плачущие,... - идеология смирения, миротворчества, тем не менее, "кто с этим не согласен, того во тьму, где плач и скрежет зубов", но эта компонента незначительна на тот период. Во 2 веке появились первые ритуалы - крещение и причастие, к примерно 180 году произошло объединение христианских общин, появилась церковь и трёхчинная иерархия: священники, дьяконы, епископы.

Период апологетики (от "защита") - гонимого христианства. Тем не менее, Христианство не только не умирает, но даже растёт. Как относиться к наследию античности? Первые апологеты: вся мудрость от бога, христианин - тот, кто следует логосу, так что Сократ тоже христианин. Потом толерантность всё уменьшалась. Вот до такого. Античники ничего не дали, античная мудрость - бездонная бочка of стар - мнимая, кажущаяся, но не подлинная, если что-то случайное завалилось, то это ложка мёда в бочке дёгтя. Всё, что они создали - сплошной плагиат, мудрость - иудейская, а то, что украли - только испакостили, но не потому что такие паскудные, а потому что не христиане, а никакое дело не может завершиться успехом, если оно не опирается на истинную веру (какой ученик научится, если не верит собственному учителю?). Большинство апологетов было замучено (репрессировано, казнено). Наиболее упоминаемые - Юстин, Тинагор... У них впервые появилась идея о том, что можно доказывать (в смысле, идея о доказательстве). Религиозная вера иррациональна. Очень простая идея: если вы допускаете существование многих богов, то они у вас слабые (а наш всемогущий), стало быть, он может быть только один.

Главное, заинтересовать верой. Впервые в истории: умирать за веру (учение). Кровь христиан - семя церкви (чем больше косишь, тем больше растут). В Риме, конечно, начинают преследовать - по политической линии: не участвуют в войнах, не поклоняются императору.

Тертуллиан: "Верю, ибо абсурдно". Сын божий умер, воскрес и вознёсся - дело верное, ибо разум мой восстаёт против этого (дело веры, а не рационального осмысления). Очень серьёзное утверждение (апологетика это 2-3 век), т.к. с христианами боролись не только огнём и мечем, но и идеологичеки, в частности, существовал философ Порфирий (считал себя последователем Платона), написал трактат в 15 книгах против христиан. От трактата этого не осталось ничего кроме цитат. Это опять говорит о том, что проблема была актуальна. Утверждение христианства о всемогущем боге ему не нравилась: не

может создать камень, который не смог бы поднять, бог не может совершить грех и т.д., так что уже не всемогущий. Ещё очень хорошая идея такая: если вы так верите в силу веры, дайте кандидатам в епископы яд. Не соглашаетесь - сами не принимаете свои же идеи.

У апологетов: без матери-церкви не получишь бога-отца. Свою деятельность нужно соотносить с церковью как с социальным институтом, а не в себе что-то выстраивать. Вторая штука - призыв к единству: какая бы ветка красивая не была, если отрезать её от куста, сдохнет. Почему так остро этот вопрос встал? Несмотря на гонения, уже успели разругаться. В частности, центральная проблема: в начале был только бог-отец и бог-сын. Вопрос вот какой: единосущен ли бог-сын богу-отцу, полностью ли они равноправны. Александрийский епископ и Арий формируют 2 направления, первый за равнозначность, второй - бог-сын является богом, но тем не менее, сын, стало быть, произведен от бога-отца. Проблема активно обсуждается, происходит деление.

Начинается 4 век. Для Рима он переломный (3-й - кризис для Рима по всем параметрам), такую империю Константин (Великий) получает в наследство. Христианином не был на протяжении жизни, родился на территории нынешней Сербии, крещение принял только в год своей смерти, но сделал очень много для Христианства. Любопытное у него семейство. Мать Елена была христианкой. Отправилась в паломничество по святым местам, нашла крест (на котором распяли Христа) или вроде того, в честь этого события велела поставить крест-памятник, отсюда Воздвижение. У его отца был наставник-христианин. Сам Константин не очень симпатичными вещами оброс: утопил жену, погубил сына, убил тестя, зятя,... крови на нём довольно много, империю завещал сыновьям и племянникам - друг друга поперебьют. Католики не канонизировали, лишь православные.

В 313 году по миланскому эдикту, христианство уравнивается с другими культурами. По указу Константина собирается первый Вселенский Никейский собор (325). Там приняты решения о христианском символе веры - совокупности основных положений, которую обязан принимать каждый верующий (а не крест), праздник Пасхи. Собирает Константин собор для решения вопроса единосущности. Государство разваливалось, оно многонационально и вообще разнородно - так что нужна ненациональная идея, которая могла бы сплотить. Ему ПОКАЗАЛОСЬ, что это могло бы быть Христианство. У той самой утопленной жены был брат Максентий, он правил Римом (как бы мэр при царе Константине), Константин прикрывает это дело (идёт в Рим с армией, осаждают, по приданию зовёт наставника своего отца, просит рассказать о его вере: "может быть твой бог окажется к нам более благосклонным", Константин распорядился начертать на колесницах имя Христа, вошли в Рим и взяли его). В общем, было необходимо решение в любую сторону. В итоге арианство было признано ересью. Главное общекультурное значение Никейского собора было в том, что он был собран на государственные средства, инициирован Императором, что означало по сути легализацию и окончательное прекращение гонений на христиан.

Теперь уже христиане начинают гонять язычников. В 380е годы правил Феодосий (~392год Христианство становится государственной религией). Про язычников. Ликвидируют места моления, книги, реликвии, запрещают занимать должности. В примерно 391 году сожгли примерно половину александрийской библиотеки (крупнейшее собрание древних текстов) как языческую (а вторую половину потом сожгут мусульмане: в Коране всё нужное). Олимпийские игры упразднить тоже. В 6 веке при императоре Юстиниане, два принципа которого 1) язычников на земле быть не должно 2) одна страна, один закон, одна религия; язычество окончательно пало на Западе.

Пару слов об идеологическом развитии Христианства. Крещение и причастие появились во 2 веке, в 4 веке повсеместно распространяется культ креста, далее крестное знамение и анафема, в 6 веке Григорием великим была дана классификация 7 смертных грехов. Надо бы их записать. Гордыня, зависть, чревоугодие, блуд, гнев, алчность, уныние. 354 установлен праздник Рождества Христова = 25 декабря. Сама проблема рождества. Династия Иродов правила 140 лет. Ирод Великий так назван за восстановление иудейского Храма, интересный дядка: первым делом ликвидировал всех несогласных, наследственное первосвященство, сам стал назначать первосвященников (разумеется, из своих); был женат, ревновал страшно, дабы не мучиться приказал задушить, стал мучиться укорами совести, удалился в пустыню, счёл, что чума - кара за содеянное, пытается за это хорошо править, зовёт сыновей, народ им симпатизирует - задушить. Умирает в -4 году. Далее сын, далее внук заколет апостола Иакова (по преданию, мечом). Стало быть, умер за 4 года до рождения Христа, стало быть, кое-что из писания не имеет к нему отношения, попутали. Откуда в Новый год ёлки? История из Писания. Когда Христос родился (это уж точно зимой), все деревья зазеленели, а ёлка не могла, так что Христос сделал, чтобы на её макушку упала звезда. Откуда 25 декабря? С -2 века на территории Римской Империи распространяется митроизм - языческая религия, вытекшая из зороастризма. Митра считался покровителем Рима, 25 декабря праздновался праздник в честь Митры методом разрезания пирога (отсюда причастие). Чтобы про него (Митру) забыли, праздник был вытеснен Рождеством.

С 7 века для всего христианского духовенства устанавливается celibat (обет безбрачия в широком смысле).

В 8 веке проблема, связанная с иконами. 2 состоялись собора, на 1м поклонение иконам категорически осуждено: это идолопоклонство, возврат к язычеству, восстанавливать лики святых дьявольским искусством художников - дело богомерзкое, на 2м - пусть будут, но только для красоты, потом победила другая партия: чем чаще человек видит лицо святого, тем чаще вспоминать будет о Боге и о добре - везде устанавливай, не только в церкви, молись на них. Так остро проблема больше никогда не будет стоять (а здесь в связи с Протестантизмом). За любой идеологией стоит политика, за политикой экономика.. Константин Шестой был совсем маленький, правила мать Ирина с единственной заботой не допустить сына к власти, за сыном стояла своя партия, которая

не любила Ирину и её партию, поводом стала проблема икон. Сына ослепила (не нравятся иконы - не смотри) и повырывала языки другим людям. Несмотря на это, канонизирована потом.

Символ веры. В окончательном варианте принят в 381 году. Никео-Константинопольский символ веры (по 2м соборам). После было принято решение о том, что никому не разрешается менять, придумывать новый символ веры.

Ещё одно важное дельце. Августин Блаженный - последний теолог, философ, мыслитель эпохи Античности. Что касается его религиозной компоненты, есть книга "Исповедь" - о его юности (ничего хорошего), в 33 года принимает крещение. А интересна ситуация, сложившаяся к началу 5 века, тем, что церковь успевает переродиться, из апостольской превращается в епископскую (раньше были апологеты, жили согласно заветам Христа, проповедовали, теперь же лидерство у епископов, цель которых, может благая - возвышать церковь, хранить единство). "Церковь теперь не только приглашает к добру, но и принуждает к нему", "Лучше раны, нанесённые другом, чем поцелуй врага", наставник особенно хорош, если для того, чтобы наставить тебя на путь истинный, не вырывает из тебя крючьями мясо - цитаты Августина. Духовный наставник заинтересован, чтобы представить богу своих учеников - не грешников (шкурный инстинкт). Августин разворачивает идею о граде земном и граде божьем: не тем человек похож на дьявола, что имеет плоть и стремится её желания удовлетворять, но тем, что любит тело а не бога. Любовь к богу должна довести до презрения к себе. Если хочешь достичь истинного знания, познавай себя. Бог всё, что хотел тебе сказать, сказал, вложив в тебя конкретную душу. Познавая себя, обретаешь и мир с Богом. Теодицея (учение об оправдании бога) Августина. Если бог добрый, почему мир такой паршивый? 1 путь классический - бог дал человеку свободу воли, он сам виноват. 2 идея Августина: на самом деле, бог творил только добро, но оно существует в разных степенях своего проявления, когда добро начинает стремиться к нулю, мы называем это злом (не бывает некрасивых женщин, бывают красавицы, симпатичные, ...).

Вторая серьёзная линия в это же время - проблема управления церковью. Раз это социальный институт, нужна какая-то иерархия, так что начинается пресловутая борьба за власть. В 4 веке собираются епископы главных христианских городов - Рим, Иерусалим, Александрия, Антиохия, Константинополь. И договорились, что все они патриархи, а главный - патриарх Рима (первый среди равных, нет дополнительных полномочий). На деле договорённость никак не была выполнена, вопрос о том, кто глава стоял до 1054 года, там Кируларий встретился с регатом по этому поводу - предали друг друга анафеме (1й раскол -> Католицизм и Православие (Ортодоксы)). Ещё вопрос: как должна церковь соотноситься со светской властью - до 5 века. В 5 веке Папа Римский чётко обозначил, кто в Империи хозяин. Написал письмо императору, где было сказано, что всевышний учредил 2 вида правления, духовником быть сложнее: нужно отвечать за грехи в том числе императорские, стало быть, духовная власть важнее, а ты поддерживай её. А по ходу дела, пока грызлись, в 8 веке появился документ "Константинов дар" за

подписью Константина Великого, в коем значилось, что Константин не только перенёс столицу с запада на восток, но и разделил Империю между церковной и светской властью (весь запад принадлежит церкви). То, что это фальшивка выяснили только в 15 веке.

Откуда взялся Константинополь. История такая. Когда Константин Великий Рим захватил, обиделся на него и лишил звания столицы, перенёс в Византий, далее Константинополь, сейчас Стамбул.

882-1046 "эпоха униженного состояния папства". 44 папы сменилось за этот период. Уже тогда существовало правило на то, что папу выбирают пожизненно. Кроме как папе, папу унижить больше некому было. Период невежества и разврата. Про целибат забыли, 50летняя эра блудниц, папой не становится только ленивый. Кончается тем, что предпоследний папа продаёт папскую тиару и трон (последнему). Симония однако и потом существовала но на куда более мелкие должности. После этого периода первый папа - Григорий 7. Отменил симонию, светскую инвеституру (назначение на высшие церковные должности). Смотрел и не находил не только правителей, но и духовников, которые предпочли бы веру деньгам. Диктат папы. Только католическая церковь может называться вселенской, все князья обязаны целовать ногу у папы, отменить или изменить решение папы может только вселенский собор, собор нельзя созвать без разрешения папы. Церковь вправе освободить гражданина от присяги любому лицу, совершившему грех. Вся жизнь, таким образом, по сути монополизирована церковью. "Хождение в Каноссу". Связался с Генрихом 4, который прислал Григорию письмо, смысл которого в том, что Христос призвал его на царство, тогда как не призвал его на священство, изыди, освободи незаконно занимаемое место. Потом в итоге Генрих просил прощения (в Каноссе). Все правители в Европе объявят себя вассалами папы.

С 11 века вводятся индульгенции (фр. "милость"). Идея, наверное, была здравая. Совершил грех, каешься наставнику (исповедь с 4 века), после наказания получаешь индульгенцию - вроде справки о том, что загладил грех. А 44 папы порезвились за счёт церковной казны. Надо поправлять положение, восхитительная идея! В католицизме есть догмат о сверхдолжных делах святых и о сокровищнице несбыточной благодати - излишек, образовавшийся с добрых дел всех святых. Так что будем уравнивать твой грех и доброе дело святого, за монету (очень цинический прейскурент).

Монахи - моно. Рыцари - есть и позитив (кодекс чести) и негатив. Начиналось красиво: рыцарем мог стать только богатый (кони, доспехи) дворянин. Благородные. Выгодное дело для армии. Развивается это рыцарство. Возникает проблема: существует правило, по которому наследство достаётся только старшему сыну. Отсюда появляются безземельные рыцари и даже такие, у кого на коня не хватает. Население растёт, экономика встаёт на ноги. Начинают смотреть на соседние территории. В 11 веке (1054) произошло деление на Католицизм и Православие. С другой стороны, с 7 века

существует Ислам. 8-9 вв. - расцвет арабского халифата. Их границы тоже подвижны, они активно смотрят на христианские территории. Складывается сложная ситуация для западного (Католического) христианского мира. Церковная казна разорена (помним эпоху униженного положения папства). 1095 - 1270 - Эпоха крестовых походов (8 шт. + ещё 1).

Непосредственным толчком к 1 крестовому походу послужило обращение Алексея к Папе с просьбой навести порядок в отношении паломников, ходивших поклониться гробу господню на святую землю. Мусульмане всюду убивали и грабили паломников, которые с запада на эту землю шли. Дело довольно тёмное, судя по тому, что произойдёт дальше. 1095 Урбан 2 - Папа - собирает собор, на котором жёстко призывает христианский мир правоверных к крестовому походу, чтобы освободить святые места от турок. Кто в походе помре - автоматическое отпущение всех грехов. Папа собственно, призывает к убийству. Грубо говоря, не должно быть таких оснований, по которым бы христианин проливал кровь - да ещё по призыву церкви. Тот, кто не сложит оружие - освобождается от 40дневного наказания за убийство. А ещё призыв к мародёрству - отнимать захваченное только через труп. Речь была на ура воспринята беднотой. В историю так и вошёл этот крестовый поход. Ни один монарх не участвовал (по разным причинам), ставка делалась на простой народ, жаждущий поправить своё положение. Вот и двинулся этот совсем простой народ в сторону этой обетованной земли. По дороге грабили всё, что могли. В итоге дошли, в достаточно воинственном настроении. В ходе первого похода им удалось взять Иерусалим. Возникла ситуация: пришлось им ещё обороняться от "благодарных спасённых", потому что никто рад не был, Иерусалим скорее бы подчинился Константинополю, нежели Папе римскому (а там взаимная анафема, помним). Встал вопрос, что делать с разграбленной захваченной территорией. Решили создать своё государство. Иерусалимское королевство крестоносцев. Кто возглавит? Влез Урбан 2 (это я всё придумал, моё это место) - ему шиш, сказали, будет светским. Кроме того, появились претенденты... Короче, светский король Балдуин в итоге, поделил землю между вассалами - своими друзьями. С этого времени появляются знаменитые тамплиеры, госпитальеры и тевтонцы (все 3 - военные).

Тамплиеры - монашеский орден, им было отдано крыло дворца (считается, что тот был выстроен на остатках Храма Соломона, отсюда и название). Французский орден. Дальше его история такова. Становятся довольно сильным и мощным орденом, богатеют, занимаются ростовщической деятельностью (это вроде против монашеских установок, но в своём уставе скажут, что орден даже обязан наживать (но не каждый рыцарь в отдельности), распоряжаться будет община и магистры). Богатство их и погубит. Филипп 4 сильно задолжает этому ордену бесперспективно с одной стороны, с другой стороны, могущество ордена превышает все королевские возможности. Филипп 4 станет агитировать прикрыть этот орден, подбивает папу - Клементя (5). Папа обвиняет тамплиеров в ереси, детоубийстве, некромантии, в итоге всё руководство ордена сожжено, погибает довольно большое количество тамплиеров, посчитали, что богатства тоже исчезли. Хоть приказ об аресте держался в тайне, флот ушёл вместе с архивом и

какой-то частью сокровищ. У тамплиеров было 2 основных базы. Франция и Португалия. Последний магистр периода, когда его сжигали, на костре проклял Папу и Филиппа и руководителей Франции, до конца года не дожидаясь ни Папу, ни Филиппа. Когда гильотинировали Людовика 16, подбежал человек, опустил руки в тёплую кровь и крикнул "теперь ты отомщён, Жак Молен" (а это аж 18 век). В Португалии случилось интересное. Поначалу попросту туда переместились. Форпост тамплиеров в Португалии свидетельствует о том, что там к ним относились с пониманием, уважением и так далее. Ещё интересная деталь: была у них печать, на которой изображена лошадь, на которой 2 человека.

Госпитальеры (Иоаниты). По большому счёту похож на первый. Госпиталь Иоанна. Вначале цель чисто конкретная: ухаживать за ранеными и давать приют паломникам. Потом ситуация начинает меняться, агрессивные элементы приобретают значение, меняется направление деятельности. В результате примерно в то же время приходится им убираться из Иерусалима, они переселяются на Родос. 214 лет они там просуществовали, (естественно, там никто рад не был - захватили и ок). Дальше их оттуда выгнали, они перебрались на Мальту (был выбор, но Триполи ещё хуже). Окопались там до Французской революции, дальше пришёл Наполеон, её занял. А потом Англичане. Наш Павел 1 заинтересовался делами этими. А у нас с одной стороны иезуиты, с другой масоны, а тут ещё мальтийцы. У Павла окружение разнообразное, но победили те, кто был за мальтийскую сторону. Допереговариваются до того, что Павел согласился принять на себя звание великого магистра этого ордена. Папа в письме так ему и сказал, документа, правда, не дал. Мальта стала губернией России. Как бы. Осталось только на бумаге.

Тевтонцы. Немцы. Раньше других загнул. Единственное, чем он для нас знаменит - Александром Невским.

Это были 3 самых сильных и знаменитых монашеских ордена. Возвращаемся к нашим баранам. Не принесли выигрыша ни той, ни другой стороне. В общем и целом христиане их проиграли (всю эпоху). Кое-чего получили и мусульмане и христиане, но несоизмеримо с человеческими затратами. 2, 3 похода неудачные, 4 - отвоевали Константинополь, будут ходить и в направлении Иерусалима и Константинополя, последние 2 похода - Людовик 9 в Египет, попадёт в плен, выкупят за гигантский выкуп, очухался, пошёл на Тунис, умер от чумы. Вот так тоскливо они закончились. А теперь про ещё один. В 1212 году сначала во Франции некоему 12-летнему пастушку явился Христос и сказал, что эти неудачи рыцарские - результат того, что не те люди не за тем ходят, велено было освободить святую землю детскими руками. Любопытно, что в Германии сыну сапожника 8-летнему Николасу было то же видение с тем же результатом. Набрали 20к+30к детей 12-13 лет, повели освободить землю святую. Исход понятен. Во втором походе аж 3 короля участвовали, а дальше ни короли, ни простой народ не хотели, начались принуждения, начались бунты. Против церкви,

против феодалов. Ко 2 половине 13 века католическая церковь приходит с низким авторитетом, маленькой казной. 1291 - Иерусалимское королевство кончилось.

Указ о запрещении мирянам самостоятельно изучать Библию - понятно для чего: упрочить связи мирян с церковью, ознакомление всех с НУЖНОЙ трактовкой текста. Решение об учреждении инквизиции ("расследование"). С чего вдруг? Недовольных политикой деятельности церкви было довольно много. Задача схоластики - обоснование христианства. Вопрос о необходимости христианских догматов. Вспомним апологетов: в обосновании не нуждается, иррациональность. По сути большой плюс схоластики в привнесении рационалистической компоненты в религию. Появляется большое число ересей. Альбигойцы - мощная ересь. Город Безье и убивай всех без разбору, бог сам разберётся, еретик или нет. Вырезали 20-30к. Понравилось. Розовая инквизиция уступила место инквизиции на постоянной основе. Был такой орден Доминиканцев ("псы господни") - их надзору была поручена инквизиция. Всюду ходить, вынюхивать, где заведётся какая ересь, обнаружить - громко твкать. Дальше будет практиковаться аутодафе ("акт веры") - самосожжение на костре. Если инквизиция ошиблась, всё нормально, если нет - предстанешь очищенным огнём перед господом. От преследования инквизиции не был гарантирован абсолютно никто, все её боялись, даже короли. Срок содержания под стражей по подозрению в ереси не ограничен ничем. Государства осветсквляются. Суды у вас светские, стало быть, приговоры вы выносите сами, "инквизиция даёт только рекомендации" и даже не присутствует. Так что от обвинений в кровожадности дистанцировались. Ещё один интересный момент. Если человека подозревали в ереси, как бы то ни было, происходила конфискация имущества в пользу церкви (тогда как формально не в её пользу). Восхитительная обстановка, где все за всеми следят и стучат. Активно начинают продаваться индульгенции. Формально-то покупать не заставлял никто, но если ты не покупаешь - то считаешь, что ты безгрешен, выше святых - заходи да поговорим тогда; а может быть, тебе наплевать, что с тобой будет, не веришь в бессмертную душу?! Немалый приток в казну, но в итоге ничего хорошего не выходит. Возникает протестантизм.

Протестантизм. История такая. Вообще говоря, обычно возникновение Протестантизма связывают с эпохой реформации Католической церкви. Когда историки говорят об эпохе, из этого следует, что событие случилось масштабное, имеющее общекультурный смысл, оказавший влияние на дальнейшее. Непосредственно возникновению П. предшествовало всё ^, так же возникали ереси и учения. Глубоко верующие, фанатики, среди коих было немало духовенства - не просто маргиналы и психопаты, а реальные проблемы, назревшие внутри церкви вызвали появление П. Джон Уикли в Англии в 14 веке - интересный мыслитель с большим резонансом. Один трактат назывался "об истине священного писания", второй "о власти пап". 1 - каждый человек имеет право на непосредственное общение с богом, всё, что он хотел мне сказать написано в его слове. 2 - более существенная работа. Смысл. Есть 7 таинств в Христианстве (крещение, венчание, помазание, исповедь...), из которых 6 общечеловеческих и одно только для священнослужителей - священство или рукоположение - руки накладывают

представители более высокого духовного сословия, тем самым передавая божественную благодать. Так вот, согласно истории, пап как хотели, так и выбирали. Какая там печать господа на этих папах, и в чём дальнейший смысл рукоположения? Так что это выборная должность, не отличается от пекаря или сапожника - выполняет свою миссию хорошо - будет главным, нет - другого найдём. Это просто специалисты в области религии, их слово - совет, но не абсолютная истина. Таким образом и исповедь под вопрос: никакой человек не вправе распознавать, грешен я, или нет - только Бог. Ему посчастливилось умереть своей смертью (потом выкопали, предали анафеме и сожгли), но рассуждения успели распространиться аж до Чехии, где был священник Ян Гус. Мнение Яна Гуса: Христос запретил своим ученикам всю мирскую власть, но это было забыто,... собаки грызутся из-за костей, отберите их и всё прекратится. Вышло так, что Гус написал в качестве отчёта огромный трактат, кроме того, начал говорить об этом на своих проповедях, кроме того, на чешском (а не на латыни, которая везде полагалась, но которую никто не знал). Это доходит до Папы, тот зовёт его на открытый диспут. Гус чуял и на всякий пожарный запасся охранной королевской грамотой. Приехал, сцапали, 3 месяца под арестом, сказал, что всю жизнь потратил на проповедь чистого слова, каяться не будет. Гуса сжигают. Гуситские войны. Решение о его сожжении принималось на соборе, на нём же было ликвидировано некое троепапство (было 3 папы и 36 антипап). Один из двух ложных (по мнению собора пап) Иоанн 23 - был в миру морской пират.

Германия. Эразм Роттердамский. Умняк. "Похвала глупости" - сатира на тогдашние нравы. По поводу церкви: лучше бы вообще не трогать этого смрадного болота, не прикасаться к этому ядовитому цветку. "Давно духовенство забыло о своём истинном назначении, лишь об уловлении денег воистину пекутся они". Поскольку христианская церковь на крови, папы по-прежнему продолжают затевать войны. Удастся своей смертью умереть, потому что он голландец, а под конец жизни наглухо замолчит. "Эразм снёс яйцо реформации, а Лютер его высидел". Реформация - событие общекультурное, крупномасштабное. В 1517 году в Гутенберге Мартин Лютер прикрепляет к своему храму 95 тезисов против индульгенции. Смысл их вот в чём.

Если человек видит голодного и убогого, а не подаёт ему, тратя деньги на индульгенции...

Прощение - за искреннее раскаяние, а не за презренные деньги.

Княжества поднимаются, что им до папы римского - сплошная обдираловка, надо бы от него отказаться. Курфюр саксонский и бранденбургский. Саксонский деятель где-то Лютера и науськал. А Лютер был более, чем талантлив, с огромными небезосновательными амбициями, хотел всё это дело реализовать. Дело доходит до папы, зовёт Лютера к себе на диспут. Он, по-видимому, знал, чем для Гуса это кончилось - короче говоря, не поехал. Папа присылает легатов, чтобы они Лютера по сути насильно к нему доставили. Немецкие князья не отдали, спрятали. (Попробуй послушаться Папу 100 лет назад...) Присылает ещё одного кардинала, чтобы этот диспут провести на месте. Лютер где-то струсил и стал говорить, что те латинские надписи только для

усовершенствования деятельности церковной, но тем временем по Германии идут демонстрации в пользу Лютера. Деваться некуда, Лютер пишет работы о том, что церковь себя всему миру противопоставила: мы люди не от мира сего, ваши законы не для нас, наши законы не трогайте, это дело собора, собор нельзя собрать без соизволения Папы. Т.о. все возможности воздействия на себя церковь у общества отняла. Лютер перевёл Библию на немецкий, богослужение стал вести на немецком. Папа даёт ему 60 дней на подумать и покаяться - а то отлучит от церкви. Разводит костёр и сжигает буллу (грамоту) - да пожрёт тебя. Лютеранство, протестантизм. Хорошо или плохо то, что Лютер победил? С одной стороны, определённый прогресс, новация, сближение с народом. С другой стороны, теперь историки говорят, что победа Лютера тормознула развитие Германии лет на 100. Народ был недоволен князьями, они были недовольны Папой... Лютер возглавил буржуазию, низы возглавил Томас Мюнцер (его быстро убивают), а победа Лютера рубит на корню эту общину. Как ослу палка, так и низам подобает работа и наказание. Низы поняли, что им лучше не будет: какая разница, в чей карман твои деньги уходят. По меньшей мере, простой народ ничего не получил. Эразм скажет: наука умерла везде, где установилось лютеранство. Лютер: "Разум - потаскуха дьявола".

Аугсбургский религиозный мир 1555 - чья земля, того и религия.

Протестантизм пробежит по всему северо-западу Европы. Весь протестантизм это не единое течение, а секты (ничего негативного, просто ответвления).

Швейцария. Цвингли тоже был священником, сам снял с себя сан, демонстративно женился + всё, что было у Гуса и Лютера + "Трактат о свободе в выборе пищи" - против постов - о них ничего не сказано в Библии. Откуда они взялись? - дяденьки на соборах решали. Святые оттуда же - пусть дяденьки святым и поклоняются. Туда же иконы, по его распоряжению из храмов будет вынесено всё дорогое. Довольно быстро убивают. Тем не менее, цвинглианство существует до сих пор. В Женеве был деятель Жан Кальвин. 2 персонажа равновелики в протестантизме - Лютер и Кальвин. Потрясающий мужик. Из Женевы его выгоняли жители вначале за попытки установить религиозную диктатуру, он вернулся и таки её установил. Всё то же самое + долой все праздники. Всё это условности, от дяденек - долой. Никаких увесилительных мероприятий: о душе только надо думать, никакой попсы. Попытался ещё и питийные заведения закрыть - не вышло. Попытался ввести униформу - тоже не сложилось, но форма должна свидетельствовать о содержании - всё серьёзно, на Бога направлено. По непосредственному приказанию Кальвина сожжено 57 человек как еретики. Напишет довольно много. В частности, делом его жизни был трактат "Наставления в вере" - писал около 20 лет. Прежде всего, там критика Католицизма. В таком стиле

Почему столь непримиримо католики сражаются за мессу и прочий хлам? Брюхо заменяет им веру а кухня заменяет им церковь. Без них не мыслят себя они истинными людьми.

Католики презирают нашу веру и критикуют. Сравним крепость убеждений. Какой Папа пойдёт на смерть? А мы всю жертвуем собой.

Католики не признают нашу веру, потому что она не обличена в зримую форму. Не нужна зримая форма, церковь, обряды. Истинным трудом обретаешь спасение.

Таинства тоже все полетели. Протестанты признают только крещение и причастие.

"Трактат о мощах"

Посмотрим, какое количество кусков креста Христова разбросано по миру. Короче говоря, если собрать воедино, следовало бы нагрузить корабль. Какое же бесстыдство засыпать мир кусками гнилого дерева, да ещё утверждать, что они заслуживают поклонения. Поклонения реликвиям в протестантизме нет.

Англия. Восхитительно. Правил Генрих 8. Женат был 6 раз. Первый раз на Екатерине Арагонской. 18 лет. А потом влюбился в её фрейлину Анну. Генрих предложил ей стать официальной своей фавориткой, Анна отказалась, предложил ей руку и сердце, нужно было развестись, но Арагонская имела племянником Карла 5 (короля Священной Римской Империи). Ссориться с тёткой Карла не хотелось. Папе, на которого давил Карл. Генрих сказал, что объявит еретиком того, кто против, женюсь на ком угодно. Поженился, через 3 года голову оттяпал. Ещё жена, ещё жена, ещё жена, во время шестой умер сам(развёлся-казнил-умерла-развёлся-казнил-пережила), наследников нормально не получилось. Вся реформация именно с Анной связана, пока женаты были, она видимо ему на мозги капала по поводу протестантизма. Генрих поступил просто: ликвидировал юрисдикцию Папы на территории Англии. Акт о супрематии (верховой власти). Официальной религией провозглашается англиканство, себя Генрих провозглашает главой новой реформированной англиканской церкви.

Шотландия. Присвитерианство - акцент на коллегиальное управление общиной.

GB - получается протестантская.

Франция. Тоже сначала смертная казнь за любые движения в направлении протестантизма, потом просачивается. "Бугеноты" (союзники) - местные протестанты. Самое значимое событие 1572 24 августа - Варфоломеевская ночь, когда католики резали протестантов ~30000 погибших в соотношении 1 к 3. В 16 веке будет эдикт, в котором протестанство суть уравнивалось с католицизмом, потом забудут, появятся такие и такие поселения. Закрыть все без исключения церкви всех без исключения религий. Наполеон начинает заигрывать с католиками, недолго, папу арестуют. Реставрация монархии, к 19 веку ситуация такая, что протестанты будут вынуждены эмигрировать из Франции.

Контрреформация. В целях противодействия всем этим создаются 2 монашеских ордена: капуцины и иезуиты. Вторые полюбопытнее. Создавался как орден учёных. Католики начинают понимать, что только огнём и мечом не выйдет противостоять. Нужны доводы. Соображающие -> начинают власть к рукам прибирать, папам давать указания. В 1773 папа запрещает этот орден. Тогда они переселяются в Россию (у неё отношения с Папой непростые) - короче говоря, Екатерина их позовёт. У нас в это время + масоны + мальтийцы, обстановка накаляется, при Александре распоряжение их из России выставить. На сегодня их почти не осталось (35000). А до 19 века их роль была очень существенной. Всё, что касалось образования, науки, цензуры. Индекс запрещённых книг - из как бы 2 частей: с одной стороны, отдельные произведения отдельных авторов, с другой - список авторов, все произведения которых находятся под запретом. В частности, Вольтер, Гюго, Бальзак. Выдержал 32 переиздания. Последнее издание 1948. С 1545 по 1563 год собор: определиться насчёт протестантизма. Итог - протестанты - еретики, церковь отказывается даже обсуждать все вопросы с изменением догматов, языка вероучения и Библии и т.п. С этого времени каждый принимающий сан приносил присягу на верность этому триденскому вероисповеданию. Почему так резко и разнонаправленно действовали?

Птолемей - геоцентрическая система. Коперник - удивительное существо с широчайшими интересами, дядя его епископ, правоверный католик, спонсирует хорошее обучение Коперника. Нарыл ссылки на Аристарха Самосского, по которому в центре вселенной находится солнце. До Коперника был Кузанский: центр нигде, но вращение скорее вокруг Солнца. Короче говоря, Коперник с дядей делится рассуждениями, почему бы не поменять - меняй, но никому не рассказывай. Работу "Об обращении небесных сфер" публикует практически в момент смерти. Очень специальная, церковь долго чухалась и в ИЗК попадает только в 1616 году. А тем временем Галилей родился и вырос. Вовсю Коперника поддержит. "Диалог о двух важнейших системах мира - птолемеевской и коперниканской", в нём ясное дело, побеждает коперниканец, папа там увидел себя, переплетение личного и общественного, Галилея за жабры и на инквизицию (а тот ещё здорово философствовал: господь учредил книгу природы и книгу спасения, вторая для истолкования церковью, книга природы на языке математики - каждому своё, в нашу область чудес не нужно). Полное отречение. Галилея реабилитируют только 20 лет назад, а книгу Коперника уберут из ИЗК только в 1829.

Джордано Бруно кончил ещё хуже. Был монахом, жизнь тяжёлая, психика сложная, пришлось по разным регионам поездить не по своей воле. В итоге вернулся в Италию, там довольно быстро его сцапала инквизиция. Со времён апологетов идея творца познавать по творениям. Бруно говорит, что всё это ерунда, потому как аналогия: есть статуя, что глядя на неё можно сказать о скульпторе? Дальше хуже. Нет идеи гелиоцентризма. Вселенная вечна и бесконечна, стало быть, проблема центризма отпадает, как и проблема сотворения и создателя. Пантеизм. Логично допустить

существование бесконечного количества миров (че бы Бог только нашим ограничивался). Сжигают на костре.

По 19 веку еще. Во власти церкви в политической власти церкви остаётся только Италия. А Италия - постоянная борьба за создание Италии (её нет, есть децентрализация). Огромное количество партий в принципе с разными ориентациями но за централизацию, Папа их всех анафеме. Созывает собор, догмат о непогрешимости Папы Римского в делах веры, собор раскалывается на 2: сторонники модернизма и противники (старокатолики). В итоге к единому решению они не пришли, а тем временем создаётся в 1870 независимое Итальянское государство, которое Папа предаёт анафеме и не признаёт. А закончится в 1929 году - Муссолини на территории рима отводит территорию в 44 гектара для создания Ватикана - мы папскую власть не воскресили, мы её похоронили. И делает там свою теократию на населении 1000 человек.

Ватикан образовали. Пока забудем про него. Лев 13 Папа. Свыше 60 энциклик написал (Regum Novarum - известная), кличка "Кащей бессмертный" - прожил 93 года, на папском престоле находился 24. Самое интересное, что энциклики - фундаментальные штуки. Началось формирование социальной доктрины католической церкви. На протяжении почти 2000 лет в Христианстве была тенденция рассуждать, что самое главное - загробная жизнь. Начинается переориентация. Не худо бы что-нибудь получить и в этой жизни. Это конец 19 века. Прошли революции почти по всем европейским странам. Лев 13 однозначно высказался против коммунизма и социализма. Цитируем

Социалисты подстрекают бедных против богатых, утверждают, что благодаря передаче собственности коллективу удастся справиться. Намерение зловерное, является несправедливым, противится государственному порядку.

Невозможно, чтобы в человечеством обществе все были равны. С рождения существуют многочисленные, существенные, неизбежные различия. Это естественно и правильно - есть разная работа. Бедные стремятся к богатству => будут работать. Христианство обладает способностью гасить социальные раздоры.

Обратился к духовенству с призывом уходить в народ. Должны говорить о том, что интересуется людей, отвечать на их запросы и вопросы. Для этого нужно самим жить их жизнью. Надо участвовать в политической жизни, создавать партии. Такой вот папа. Не от хорошей жизни этот призыв (ситуацию с Италией надо иметь ввиду).

Пий 10 (после Льва 13, не сразу) повёл борьбу с модернизмом. Ещё в 1864 был издан "перечень основных заблуждений нашего времени". Создал канонический кодекс. В одной стороны, кодекс права, регламентирует от и до, осуждает все левые движения. Эти модернисты (католические) что в социальном, что в мировоззренческом отношении опасней, чем любая ересь, чем любой Лютер, надо с ними вступать в драку, ничем не ограничиваться. Присяга против модернизма. В 39 году Пий 1912 - до 1958 года. Во время второй мировой Ватикан занял профашистскую позицию. Совсем мягкие упрёки. Холодная войда. Мир раскалывается на кап и соц, Ватикан занимает

прокапиталистические позиции. Как относиться к коммунистам? Лучше всего никак. Католик не имеет права быть лифтьером в типографии коммунистической газеты. Папа сильный. В 1958 умер. Преемника ему не было. Так случилось, что кандидатур не было (нормальных с точки зрения хоть кого). Выбрать дряхлого старикана, который вмешиваться не будет, время пройдет, подберут кого надо. Папой становится Анжело Джузепе Ранкале. Известная фигура, патриарх Венеции, знал 7 языков, ему было 77 лет, здоровьем не отличался. Сами выборы ознаменовались нехорошим событием. Не те шарики сжёг кардинал. Папа берёт себе имя Иоанн 23 (Иоанн 23 пират был одним из теневого в период троепапства, т.е. это имя уже было). Акция неординарная. Курил, не признавал свиту, прославился тем, что ни одного из родственников не возвысил. В 1959 году высказался по поводу соц и комм так, что голосовать за ком нельзя, поддерживать их нельзя, они довольно большое зло. Революция на Кубе. Весь буржуйский мир возмущён, протестуют, ждут реакцию Ватикана. Кардиналы шипят, а папа молчит. Помолчал-помолчал, а потом высказался в поддержку революционной Кубы. Красный, чокнутый, гробокопатель Кубы. На самом деле лишь с розоватым оттенком. Гробокопатель за то, что как только на трон вошёл, захотел собрать вселенский собор. Не прожил и 5 лет, но успел перевернуть католицизм. Собору противились, оттягивали, но в 1962 собрали (1963 умирает, 1965 собор завершается). Замечателен сам девиз собора "Пора отряхнуть с престола святого Петра пыль, осевшую на нём со времён Константина Великого" - нужно отвечать требованиям современности, если делать то же, что и 1500 лет назад, рассчитывать не на что. Мирские проблемы пытаются решать мирскими средствами. Это они и зафиксировали. Упраздняется инквизиция, анафема по отношению к восточной церкви, разрешат богослужение на нелатинском языке (к этому отнеслись двойственно - с одной стороны, всё понятно, с другой - католик не будет чувствовать себя как дома в произвольной стране), разрешили перевод Библии, сократили мессу, упростили ритуалы. А кроме того, было сказано, что церковь должна быть готова, стремиться к диалогу с любыми вероисповеданиями и людьми любых убеждений - коммунисты, атеисты даже в первую очередь, можно осуждать учение, но не человека. Коль скоро папа умер, если бы очень захотели, могли бы собор переориентировать. Не сделали. Павел 6 довёл собор ровно в той тональности, которая была задана. Задача церкви - работа среди рабочих. Нельзя сказать, что это заслуга целиком экстремиста Иоанна 23. Он хорошо почуял веяния времени.

Иоанн Павел 2. Сложный деятель. Самый ездящий, открытый миру, антикомм, антисоц.

Что более конкретно подвигло на эти реформы. Зашевелилась Центральная и Южная Америка. В конце 50х стали высказываться в стиле, что мы американцы и северные американцы - американцы, мы католики и они католики, только мы живём совсем плохо, а они - совсем хорошо, когда мы говорим им об этом, они говорят, что нужно гордиться, что бедные, потому что они проходят путь Христа. Не бывает главных и неглавных ролей. Они ответили, что Господь велел не только терпеть. Он велел и делиться. Мы согласны играть неглавные роли, но по очереди, если будете дальше так отвечать, мы выйдем из церкви, объявим, что она - опиум для народа. Теология освобождения. Это

одна сторона дела (надо собору было на это реагировать, он прореагировал). Им разрешили забастовки, но о революциях мечтать запретили. Вторая сторона - интенсивное развитие протестантизма, которое начало влиять и на католицизм. Кстати и Африка тоже зашевелилась (почему Сатана - чёрный??). Чёрная теология. В протестантизме целый выводок ортодоксальных (!) направлений (Либеральная теология, Демифилологизированное Христианство, Теология мёртвого бога, Теология смерти теологии - никакого атеизма, обобщение того, что уже было по теме).

Позитивизм с экзистенциализмом. Смысл демифилологизации и либерализации - убрать из религии всю мистику (под влиянием как раз этих двух), потому что когда человеку рассказывают о хождении по воде, он это подвергает сомнению, а в худшем случае говорит, что это ахинея, а стало быть, ахинея и всё остальное. Человек стал другим, все эти сказки только мешают понимать истину, смысл Христианства не в них.

Теология мёртвого бога - речь о классическом боге (трансцендентном, всемогущем) - эта модель не годится. Человечество, как и весь мир, как и любой объект переживает разные этапы бытия (младенец ->...-> старик). Когда религия возникала, человеческий разум находился в зачаточном состоянии, тогда годилась религия в том виде, в котором была (а будь она сложнее, её бы не приняли - всё появляется в своё время). Теперь человек вырос. Теперь эта форма не соответствует восприятию. Мир стал совершеннолетним, как всякий взрослый настолько паскудный, что детскому богу не осталось в нём места, кроме как на кресте. Христос - совокупность стандартов поведения.

Теология смерти теологии - похожая идея + Можно зафиксировать 3 основные формы мировоззрения, им соответствуют 3 формы бога.

Средневековая модель. Целесообразное. Низшие организмы должны служить высшим, всё неслучайно. Ей соответствует модель бога-монарха, знающего, что и для чего делает.

Классическая механика. Вместо целей - причины (тоже ничего случайного), вместо иерархического принципа, принцип редукционизма (всё сложное сводится к простому). Вместо монарха - бог-часовщик. Мир - часы, собираются богом, он их заводит и они тикают, дальше вмешиваться ему нет необходимости, если только они не бажут). Держится модель до конца 19 века.

Современная картина мира. Принцип неопределённости, квантовая механика и принцип эволюции, миром правят и закон, и случай. Принцип холизма - мир - гигантская система, где все части взаимосвязаны, нельзя понять без соотнесения со всеми остальными частями. Модель бога-процесса. Восхитительная штука.

1. Творение не закончено, оно продолжается.

2. Бог учится и растёт в месте со своим творением, он не всезнающ и не всемогущ. Точно можно сказать лишь то, что он наполнил мир бесконечным количеством

возможностей, какая реализуется, он не знает. Не всемогущий хотя бы потому, что любящий - означает, что подвержен неким слабостям, уязвим по отношению к ответу того, кого ты любишь

3. Всё относительно.

В 1948 году был создан всемирный совет церквей. В уставе запрещено на заседаниях обсуждать религиозные проблемы, совет был призван решать общечеловеческие вопросы. Примечателен именно факт его создания.

ВОСТОК.

Русь появилась в 912 - год смерти Олега. Появляется, дальше Игорь (его нехорошо убили), его жена Ольга (считается одной из первых христианок), у них был сын Святослав (кончил тоже нехорошо, по преданию печенеги из его черепа чашу сделали), у него были сыновья Ярополк, Олег и Владимир. Святослав поделил Русь сыновьям. Вместо одного правителя получили трёх, не были они проникнуты братской любовью. Ярополк на Олега, в результате братьев осталось двое. Владимир подался к варягам, Ярополк прислал наместника, а потом стал править сам. Пошёл он войной на Ярополка, убивает и остаётся единственным из братьев, женится на женщине Ярополка -> Ярослав Мудрый.

Православие или Ислам. Последний не подошёл по причине запрета винопития. Православие по греческому образцу. Рука принцессы требует крещения и военной помощи. Заменивший 988 год. Вообще Владимир был правоверным язычником. Крещение Руси Киевской. Народ к крещению духовно готов не был. Когда через 3 года в Новгороде попытался это проделать, встретил ожесточённое сопротивление. Аж до Петра сохранилась традиция двойного имянаречения. Масленица - чисто языческий праздник. Почему такое сопротивление? Предки твои, которые перед Перуном спину гнули, теперь в аду горят... Короче, крестил Владимир всё, что мог. Тем не менее, основателем православия на Руси считается Ярослав Мудрый, его сын.

Уния.

Русская православная церковь автокефальная.

Москва - третий Рим, а четвёртому не бывать.

1589 учреждается патриаршество. 17 век - самый значимый. В 1600 Борис Годунов постригает Фёдора Романова (->Филарет) в монахи. 1613 - царём провозглашается некто Михаил Фёдорович Романов 16 лет от роду. Возвращается Филарет (батька его, ясное дело) из ссылки. Его делают патриархом, начинается светско-религиозное двоевластие. Патриарх подписывается как всея Руси... Колоссальный взлёт церкви. Разрешение монастырям неограниченно приобретать землю. В кратчайшие сроки церковь становится крупнейшим собственником. Умирает Филарет и Михаил, восходит Алексей Михайлович. Пункт, запрещающий монастырям. Никита Минин сложную имел жизнь,

станет Никоном. Умел говорить и умно говорил. Попадает в Москву, представлен царю, моментально влюбляет его в себя. Архимандрит новоспасского монастыря, когда умирает патриарх, туда назначается Никон. Тот отказывается (понимает, что царь будет просить, а значит, можно поставить условия -> не вмешиваться в дела церкви, поддерживать все начинания Никона). Царь соглашается. Никон рассылает инспекцию, состояние дел шокировало его. Со своим уставом в чужой монастырь не ходят. Принципиально у всех всё по-разному, духовенство поголовно неграмотное. Никон приходит в ужас, начинает переписку с Византией, просит, чтобы прислали стандарты. Там говорят, что это даже не ересь. В конце концов, каноны были получены, Никон приступил к церковной реформе. Она сразу встречает ожесточённое сопротивление. Чтобы читать каноны, нужно уметь читать. Борьба за кусок хлеба (если читать не можешь, с места погонят). Никон начинает строить Вознесенский храм, стало быть, антихрист (принёс новую веру, стал строить новый храм). Начинаются массовые гари, законы, вводящие смертную казнь за подговоры к гарям. Никон на всё плевал, продолжает делать, что делал, царь начинает вылезать, а Никон начинает на него давить (убери-ка из уложения пункт про землю и церковь), Никон уходит (рассчитывает, царь вдогонку бросится). А царь созвал собор, да низложил его.

/*Lectio missed. На ней закончилось повествование о христианстве и Руси (на зачёте это весьма важный вопрос), вторая половина посвящена Исламу, её приведу. В части про Русь необходимо знать дальнейшее развитие после Никона, учреждение Синода Петром, отношения с Екатериной, большевиками, Брежневым, образование РПЦЗ, упразднение и переустройство должности патриарха...*/

Ислам – "покорность".

Отец-основатель – Магомед (родился в 570 в Мекке) в клане Хашим племени Курайш. Он Довольно

рано лишается родителей, воспитывал его дед/дядя. Мекка находилась на пересечении торговых путей и являлась многоплеменным городом. Абсолютное большинство жителей – язычники, еще были ханифы (монотеисты). Видимо, воспитатель Магомеда был таким ханифом. Главным и святым местом в Мекке является Кааба («куб»), здание кубической формы, в нем было около 350 идолов, т.е. Мекка была и религиозным центром. В мекке находится черный камень (упал с неба, сначала был белым, а затем принял на себя беды и горести паломников и почернел от этого горя). В центре Каабы находился Хубал – изваяние человека из камня. Во время рождения Магомеда Хубал рухнул (знак крушения старых неправильных верований и рождения новой веры).

В детстве был пастухом, ходил в горах, где предавался раздумьям. Когда вырос, занялся торговлей, все операции вел честно, о нем разошлась слава как о человеке, с которым стоит иметь дело, и он быстро разбогател. Женится на богатой вдове (была старше примерно на 15 лет), она станет одной из первых его соратниц.

У него появилось время для досуга, он его проводил в размышлениях. Образования у него скорее

не было, но ему было доступно то, что недоступно другим, его посещали видения, он слышал голоса и видел изображения.

В 610 г. ему явился ангел Джибрил (Джибраил) /*в Исламе многое взято из христианства и

иудаизма, Джибрил = архангел Гавриил*/ со сверкающим свитком с письменами, сказал ему их

прочитать. Магомеду открылся священный смысл свитков, там были первые откровения Аллаха

Магомеду. Ему было велено выучить эти тексты и донести до сограждан.

Отмечают это событие 27 рамадана (июнь) (ночь могущества, ночь решения судьбы и т.д.) – один из самых главных праздников. Магомед пытался рассказать произошедшее согражданам, но его слушать не стали. Магомед не прекратит своих стараний, и его начали поддерживать (сначала жена, потом тесть, брат? Али...)

619г. – умирает Хадиджа (жена), он перенесен на волшебном животном в Вифлеем, где предстанет перед Аллахом. (тот предложил ему 3 сосуда: молоко, вино, вода, Магомед выбрал

молоко, за что Аллах его похвалил). Магомеду открылась тайна молитвы.

Он снова пытается обо всем рассказать, но на этот раз его избili камнями, всем запретили с ним общаться. Но Магомед продолжил свою агитацию. Однажды жрецы города Ясриб (в дальнейшем Медина) услышали его, они как раз искали человека, который мог бы урегулировать все противоречия в их городе. Они предлагают Магомеду переехать из Мекки, и тот соглашается и собирает своих единомышленников. Мекканцы не хотели дать ему уйти, но Аллах спас их, и они переселились.

Лунная Хиджра - 16 июля 622 – переселение Магомеда, возникновение ислама. Солнечная Хиджра – 21 мая 622.

Магомед перебрался в Ясриб, провозгласил, что ни одна религия не имеет преимущества, и

правосудие едино для всех. Все раздоры стихли, экономика стала развиваться, Ясриб переименован жителями в Мадинат-аннаби (город пророка) -> Медина.

На второй год после Хиджеры он переменит направление молитвы (Иерусалим -> Кааба).

Магомед собирает 1,5к человек и отправляется в Мекку (628/629), его не пускают, ему

удастся заключить перемирие на 10 лет, но оно не продлится и года (мекканцы напали на племя,

дружное Магомеду, и он заступится).

630г. – Магомед собирает 10к армию, входит в город (он вел очень мудрую осаду, и погибло

около 10 человек), совершает 7кратный обход Каабы, входит внутрь и разбивает всех идолов, стирает все надписи. Т.о. он провозглашает начало новой веры. Насильно в ислам не обращали, у Магомеда был план мирного распространения Ислама: он разослал правителям прилегающих государств приглашения принять новую веру. Большинство не ответило, Византия отказалась, согласилась только Абиссиния(Эфиопия).

632 – Магомед почувствовал себя плохо, его последние слова: «После меня не будет ни пророка,

ни веры иной», «я оставляю вам Коран и Сунну, следуйте им и вы никогда не войдете в заблуждение».

Коран (слово Божье) почитается абсолютно всеми мусульманами, в нем нет ни одного слова от

человека, все учения посылались Магомеду, он их заучивал и передавал другим, которые их так же заучивали. Сначала его нельзя было записывать. Люди, которые помнили Коран наизусть, назывались хафизами (гафизами). Перед смертью Магомед сверил текст с Джибрилом. И после смерти слова решили записать. Все переводы Корана (канонический Коран написан на мекканском диалекте арабского языка) – "переводы смыслов". Структура: глава – сура (всего 114), суры состоят из аят. В доме у Корана должно быть особое место, которое должно содержаться в абсолютной чистоте. Брать его можно только чистыми руками, время чтения ничего другого делать нельзя. Коран считается первым памятником арабской письменности.

Сунна («образец, пример») – писалась людьми в разное время, состоит из высказываний Магомеда

и описаний его поступков. Состоит из частей – хадисов, каждый хадис состоит из 2 частей: иснад – опора, матн – содержание. Сунну признают далеко не все (недоверие к хадисам).

Халиф - наместник Магомеда (его заместитель). "Эпоха 5 праведных халифов".

Первым из них был тесть Магомета Абу Бакр - один из первых его сторонников. Лишает в дальнейшем общину право выбирать руководство (назначает), его преемник - Омар Ибн Хаттаб захватил Иерусалим, дожёл александрийскую библиотеку. Лозунг "Ислам, налог или меч", налог разумный - за защиту (служить в армии могут только мусульмане). Мечеть Омара (третья по значению после Мекки и Медины) воздвигнута на

предполагаемом месте иудейского Храма. Дальше некий Осман (не знаменит ничем, кроме того, что понаставил родню на ключевые посты, накалил обстановку, был убит). Дальше Али (вроде племянника Магомета), его тоже убили, не отличался достоинствами, нужными для правителя и военачальника. Последний - Муаве - правитель Дамаска. У Магомета осталось 2 внука - Хусейн и Хасан. Поэтому опять ситуация накаляется. Муаве заключает договор с Хусейном о том, что он не будет претендовать на власть в Халифе. Тем не менее, его убивают тоже. И Хасана тоже. Муаве провозгласил халифскую власть наследственной. С одной стороны, такой монархизм сильно способствует усилению государства, с другой - подавляет демократию.

Шииты не признают суннитскую сунну (только Коран). Муаве - все узурпаторы, причастны к гибели потомков пророка. Единственным правильным считают Али. После смерти пророков, связь Аллаха с человеком прервалась (всё, что они хотели сказать - в Коране). Само слово шиит ~ партия\присоединившиеся\объединившиеся. Их неведомо сколько (единственные из мусульман, кому дозволено скрывать свою веру). Все беды от цивилизации - развращает, наставляет на путь ложных ценностей, "виртуальная реальность", главный распространитель - великий сатана Запад, борьба с ним - святое дело. Распространены шииты в Пакистане, Северном Емене, Ирак (20/80), 100% шиитское государство всего одно, это Иран. А большинство святынь - в Ираке, поиски там бомбы любви к западу не добавили.

Суннитов же большинство - около 90% всех масульман.

Халифат как только расцвёл, сразу начал разваливаться. Масульманское возрождение (в так называется, ибо возраждаются идеалы античности, прежде всего рационализм и человек) опередило европейское значительно (на столетия). В частности, университеты. Они не просто их открывали, но понимали значимость науки и образования. Там все крутые ребята (Аль Харезми, Омар Хаям,...), только не художники и не музыканты. Палка о двух концах: с развитием образования и мировоззрения стали возникать нехорошие вопросы. Это привело к развалу Халифата (помогли монголы - взяли Багдад). 1258 - конец арабского Халифата.

Турецкий халифат. Турки провозглашают себя руководителями в делах веры и политики, Турция претендует (весьма успешно) на главенство во всём масульманском мире. До 1924 года (революция в Турции, Ататюрк, Турция стала республикой).

Знаменитый шариат - свод нормативов, которым должен руководствоваться каждый масульманин, а в более узком смысле это суд. Это теория (!). Всего 3 проступка, влекущие смертную казнь: убийство, оскорбление ислама, демонстративную супружескую измену. За пьянку - публичная порка, за воровство - отсечение руки, категорически запрещается добыча денег в азартных играх, категорически наркотики, курение не одобряется, суд должен занимать один день. Много правил и оговорок, всё сложно. Государство светское и у него светские законы. Так что жить по шариату можно только в чисто исламском государстве.

Джихад ~усердие\усилие - по борьбе с неверными, никогда не может объявляться во имя Ислама, никогда не агрессивен (в теории), только против оскорбления/тоталитарного режима/etc. По правилам может объявляться только когда есть человек, способный возглавить джихад, во время джихада категорически запрещено причинять вред почти всему чему угодно. Формально между мужчинами и женщинами никакой разницы нет, они обладают одинаковыми правами, потому что для Аллаха все равны. Паранжу носить никто не заставляет, все носят сами, чтобы не возбуждать ненужных эмоций. Можно до 4 жён, в теории на каждый брак нужно согласие всех имеющихся жён, нужно в равной мере заботиться о всех. Приданое выплачивает жених (половину, другую только в случае развода). Принадлежность к Исламу определяется по батьке. С пищей то же, что у евреев, но в случае необходимости можно есть всё.

5 столпов Ислама

1. Шахада ~свидетельство. Символ мусульманской веры. "Нет бога кроме Аллаха, и Магомет - пророк его." Везде это нужно произносить, чем больше, тем лучше.

2. Салат. Знаменитая молитва. Полагается 5 молитв в день, но не больше 1 часа. Идеал женщины - благочестивая мусульманка, сидит дома (и там молится), заботится о муже. Мужу лучше молиться в мечети - нужно всё время общаться. Обязательна пятничная полуденная молитва в мечети. Прежде, чем пойти в мечеть, нужно вымыться (гигиену Европа получила отсюда).

3. Закат - мусульманский налог, сложился исторически (но считается, что все столпы от Аллаха) 2.5% от имущества каждый год. Он анонимный. Аллах всё сущее отдал любимым людям, следует проводить перераспределение хотя бы раз в год.

4. Пост. Священный месяц рамадан, во время его от восхода до захода солнца запрещено есть пить, сношаться и совершать плевки: научись ценить то, что имеешь.

5. Хадж - паломничество. Хотя бы раз в жизни порядочный должен совершить паломничество в Мекку. После этого он получает титул *Нажі*.

Иблис - падший ангел (низвергнутый прогневанным богом), совращает человека, чтобы доказать богу, что человек действительно ничего хорошего.

Мусульмане живут по лунному календарю. Полумесяц напоминает о нём и о всеобщем развитии мира, пятиконечная звезда - символ пяти столпов Ислама.